



अंग्रेजी भाषी भिखमंगे भी हैं महामहिम

दो लाख रुपये कमाना या विदेश जाना ही योग्यता का मानदंड नहीं

सु चर जासूस से उ.प्र. के राज्यपाल को महामहिम तो वो, राजेश्वर को संभल है संस्कृत के विद्यालय भंडार तथा महालय का ज्ञान कर्म है। पाठ्यपुस्तकों में उनकी विषयों पर उदाहरण के साथ विरोध करने वाली का सम्पूर्ण न करने हुए वो महामहिम को रूप से मैं असहमत हूँ। महामहिम या कैसे मान बैठे हैं कि संस्कृत शिक्षा उनकी के लिए पाठ्यपुस्तकें को पुस्तकें या संस्कृत शिक्षक बनना चाहते हैं। आखिरकार, संस्कृत भाषा के रूप में अंग्रेजी, फ्रेंच, डीएच, स्पेनिश से अधिक सरलता और समृद्ध रही है। वही नहीं अन्य विषयों के साथ संस्कृत पर अधिकार रखने वाले लोग स्वयंसेवक भारत में विभिन्न क्षेत्रों में (राजनीति से परमाणु विज्ञान तक)। शोध नहीं पर पहुंचे हैं। शायद उनकी पत्र नहीं है, संस्कृत के साथ दो अन्य विषयों में शिक्षा प्राप्त स्नातक कुछ भारतीय संघ लोक सेवा आयोग की परीक्षाओं में टॉप करने वाले 10-15 लोगों को भीष्म में जोड़े रहे हैं। राष्ट्र की तरह ही इस भाषा के युवा परीक्षाओं को विस्कृत नहीं प्रारंभ देने पर पूरे अंक मिल जाते हैं। महामहिम बताते कि अंग्रेजी, इतिहास, समाज-शास्त्र, भाषाशास्त्र, दर्शन जैसे किम विषय में हर ज्ञान पर पुष्पिका मिल सकते हैं? फिर महामहिम को आपराधिकता नहीं बात यह है कि हर महोदय दो-तीन लाख रुपये कमाना या विदेश जा सकना क्या अच्छा शिक्षित और योग्य होने का मानदंड है? उनकी सरकारी सेवा के दौरान करोड़ों रुपये कमाने वाले तांत्रिक इंजीनियरों ने बड़े-बड़े नेताओं और आधुनिकों को मोहित कर बड़ी मिशन-यात्राएं कर लीं, लेकिन क्या उसे ज्ञान साक्षी अर्थों में शिक्षित और योग्य मानित नहीं?।

महामहिम अपने ही देश में जासूरी के मुखिया रहे ही, लेकिन परदेश से आने वाली पर चर रखने का दायित्व होने के कारण इतना ही जानते ही कि दुनिया के साथ 25 से भी कम देशों को राष्ट्र भाषा अंग्रेजी है। जब भी जर्मनी, इंग्लैंड, बेल्जियम, फ्रांस, स्पेन, चीन, चेक गणराज्य, ऑस्ट्रिया, डेनमार्क, स्वीडन (विद्यालय भाषासंस्कार), ईरान, रूस, बुल्गारिया, रोमानिया, कजाखस्तान (परमाणु सुरक्षा पर भंडार भाषा), चीन, जापान, जर्मनी, क्यूबा, स्पेनिया, ऑस्ट्रिया, जर्मनी, दक्षिण कोरिया, सिंगापुर जैसे अनेकानेक देशों के साथ आर्थिक-व्यापारिक सौदों के लिए उन देशों को और से गुप्त पाठ अंग्रेजी में नहीं बरखा जात है तथा जहाँ-जहाँ में भी वे अपनी भाषा ही बोलना प्रारंभ करते हैं। इसलिए उ.प्र. में शिक्षा संस्थाओं के कुलाधिपति के चले महामहिम संस्कृत, प्रशासनिक, वाराणसी, गोरखपुर, बलरूप, झांसी, आगरा में ही सही स्पेनिया, फ्रेंच, जर्मन, जापानी, चीनी, कोरिया, रूसी, अरबी जैसी भाषाओं को अच्छी शिक्षा-दीक्षा की व्यवस्था करा दी, तो अंग्रेजी में ज्यादा रखने वाले भी कम से कम अपने अधिक तनख्वाह और सुविधाएं देने की हैसियत में आ जाएंगे। नियम कारागारों में महामना महामहिम मातृभाषा ने ब्रिटिश-राज में भारतीय शिक्षा व्यवस्था को मजबूत करने का अभिमान बलाया, वहां अंग्रेजी पढ़े बिना भिखमंगे या जाने का दीर्घत ज्ञान देकर जब किमत भारत सरकार की ज्ञान में चंद-शिखर लगा रहे हैं? यह तो अफसोसही पर अखिल कावेरि वैतुल वाली केंद्र सरकार के राजनीतिक विधायिनेपर को विशाल है कि अपने राजनीतिक समूह वाले राजनीतिज्ञों को अरोधा तथाकथित तनख्वाही वाले पिटे पिटे ज्ञानुओं का बड़े बंधुओं (कष्ट ही तो आसक्त पहुंच सकते हैं) को राष्ट्रपाल अपना अन्य महावपुर्न नहीं पर आसक्ति करवा दिया। इसी कावेरि नहीं की पूर्व सरकारों, गोविंद नाशचल सिंह, भीष्म नारायण

सिंह, डॉ. बंडर दयाल शर्मा, योगीनाथ शर्मा, मोहम्मद जफर कुरी, चाँचीकाटी अर. अर. दिवाकर और बालराम शर्मा जैसे सुलझे राजनीतिज्ञों को राज्यपाल बनकर विभिन्न प्रदेशों तथा केंद्र के बीच खलमेल के साथ राजीतिक संस्थाओं को विचारिया सुधारने में सहयोग लिया करती थी। जब तो इतराहाबद या कारागारों में ऐसे ज्ञानी शिक्षक मिल जाएंगे जो उ.प्र. के राज्यपाल से अधिक अच्छे अंग्रेजी भाषा के जानकार और योग्य होंगे।

विभिन्न रूप से अंग्रेजी भाषा को जानना-पढ़ना और उसका लाभ उठाने पर किसी को ज्ञानी नहीं हो सकती। लेकिन केवल संस्कृत या हीरो अथवा कोरिया पर ध्यान नुकसान डिग्री लेने वाले संगीत, क्रिकेट, फुटबॉल, कुली, विप्लव, सिनेमा के क्षेत्र में अद्भुत प्रदर्शन कर करौड़ों रुपया कमा सकते हैं। जब भी आधुनिक विचारिता के लिए संस्कृत का ज्ञान रखने वाले सही ज्ञान से भारत जैसे देश में स्वयंसेवक सेवाओं में भव्यधिक योगदान दे सकते हैं। जीवन में कभी राजमहली से सेवानिवृत्ति का अवसर मिल सके तो महामहिम जर्मनी के इंटरनेटों या चीन के कोरिया या अरबों की राजधानी हवाला जाने का कष्ट करें, जहां अंग्रेजी बोलने वाले मोख पांगे हुए और इन देशों की भाषा का ज्ञान रखने वाले अधिक संयन और सुखी स्थिति में हैं। अरबोंका के कुछ देशों में बड़ी संख्या में अंग्रेजी बोलने-समझने वाले लोग हैं,

लेकिन वहाँ गरीबी और भूखरी आपके पूर्वी उत्तर प्रदेश से कई गुना अधिक और बढ़ते हैं। डॉ. संस्कृत या संस्कृति के नाम पर जोष विवरण, डोंग-पाखंड, कुपमदुक्ता या सांस्कृतिकता का बहर फैलाने वाली को कोई भी राज्यपाल या सरकार कड़े से कड़ा दंड दिनाल सके तो उसका स्वागत हो सकता है। लेकिन शिक्षा का एकमात्र उद्देश्य धनीनवन बताया उसी तरह को कटुता जैसा अपराध है। दीर्घत समसिद्धों में युवा पीढ़ी को नई आशा का संदेश दे सकने वाली से इतनी अपेक्षा की जानी चाहिए कि वे ईमानदारी, परिश्रम और निष्ठा के साथ हर क्षेत्र में काम करने को प्रेरणा दें। महामहिम यह अपने मुलाजरी से क्या लगना में, किसी विश्वविद्यालय में शिक्षा अधीन न कर सकने वाले हजारों लोग जब भी खेती चाही हो नहीं, जूते-चप्पल-कालीन, कुली-कमीज, जेकर बचाकर हर सतिये दो-तीन लाख रुपये कमा लेते हैं। फिर क्या इस देश को शिक्षा के क्षेत्र में जर्मनी, जापान, चीन, अंग्रेजी की मातृभूमि इंग्लैंड, फ्रांस, रूस के युवावले बंध विद्याओं की जरूरत नहीं है? पंडित बनने वाली भाषा में अच्छा शोध करने वाली को तनख्वाह ही 50 हजार रुपये से अधिक करवा दें, तो शिक्षा जगत में ही नहीं, प्रशासन में भी अधिक कायित्व लोग जाएंगे।

महामहिम यदि अंग्रेजी के अनुहार भी पढ़ते हो तो इसी 4 फरवरी 2007 का 'ए हिन्दू' अनुहार पत्रकार देख लें किमने संस्कृत-सिद्धी और अंग्रेजी पर खेपलम अधिकार रखने वाले कावेरि के ही पूर्व केंद्रीय मंत्री, पूर्व राज्यपाल, अमेरिका में रह चुके राजदूत और राज्य सभा के वरिष्ठ सदस्य डॉ. कर्ण सिंह द्वारा चेन्नई के संस्कृत कॉलेज में दिया गया भाषण छुपा है। डॉ. कर्ण सिंह ने सलाह दी है कि 'देश के सभी विश्वविद्यालयों में संस्कृत विभाग खोले जाएं। संस्कृत में उपलब्ध प्राथम पुस्तकों में ज्ञान का जितना बड़ा भंडार है, वह दुनिया को किसी भाषा के शब्दों में नहीं है।' सवाल यह है कि सरकार, समाज और देश को युवा पीढ़ी अनुभवी युवा जासूस को सलाह देने या भारत को अस्मिता बनाए रखने वाले विद्वान राजनेता की बात मानें? ●



दुनिया के 25 से भी कम देशों की राष्ट्रभाषा है अंग्रेजी।